
XVII OSEQUIM - Olimpíada Sergipana de Química 

1ª Etapa - Modalidade B 

 
Bom dia aluno! Está é a prova da primeira etapa da OSEQUIM, Olimpíada Sergipana de Química 2024, modalidade B, 

para alunos que se encontram cursando o 2º. Ano do ensino médio em 2024. 

Confira se a sua prova contém 25 questões de múltipla escolha e uma folha de respostas. 

Você dispõe de 4 horas para a resolução da prova, incluso o tempo para marcar as respostas na folha de respostas. É 

permitido o uso de calculadora não programável. 

Não é necessário devolver o caderno de questões, ele é seu e pode ser utilizado para realizar os cálculos, sendo necessária 

a devolução apenas da folha de respostas. Não rasure a folha de respostas, questões rasuradas serão consideradas nulas. 

Preencha corretamente seus dados na folha de respostas, sem eles não será possível identificá-lo. 

Boa Prova!             

 

Questão 1: Um descuido no laboratório causou um incêndio que se iniciou com um pedaço de sódio metálico que com a 

umidade do ar incendiou um pedaço de papel de filtro. Qual a classe deste incêndio e qual tipo de extintor deve ser 

utilizado? 

 

a) A; Água pressurizada 

b) B; Pó química seco 

c) C; Gás carbônico 

d) D; Pó químico seco 

e) K; Pó químico seco 
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Questão 2: Na mineração do ouro um mineiro agita a terra do fundo do rio numa bateia, adicionando mercúrio para 

formar uma amalgama com o ouro. A amalgama então é aquecida para remover o mercúrio, estando o ouro puro. Quais 

os processos de separação envolvidos? 

 
a) Decantação e destilação 

b) Decantação e sublimação 

c) Levigação e destilação 

d) Levigação e sublimação 

e) Peneiração e destilação 

 

Questão 3: O lítio é um metal alcalino, macio, de coloração prata esbranquiçada que é altamente reativo com a água e 

com o ar. Por este motivo não é encontrado em sua forma metálica na natureza, e sim no formato de sair como cloreto e 

carbonato. As maiores reservas mundiais de lítio se encontram no Chile, Bolívia e Argentina, no chamado triângulo do 

lítio que concentra 75% das reservas mundiais. Atualmente, a principal técnica de extração de carbonato e do cloreto de 

lítio é a evaporação de salinas. Este método consiste em colocar a salmoura, extraída de grandes profundidades, em 

recipientes grandes e rasos, onde seca ao sol. Depois, vão sendo adicionados vários elementos químicos que desencadeiam 

reações que precipitam sais, como cloreto de sódio ou de potássio, para, finalmente, ser obtido o carbonato ou cloreto de 

lítio. O nome desta técnica de separação é? 

 

 

 

a) Evaporação fracionada 

b) Destilação fracionada 

c) Precipitação fracionada 

d) Decantação fracionada 

e) Condensação fracionada 
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Questão 4: Em um laboratório Químico, foram realizadas algumas análises relativas a propriedades de alguns materiais. 

Os resultados estão na tabela abaixo. Considerando esses resultados, analise as seguintes afirmações. 

Materiais Massa (g) Volume (cm3) 20 ºC PF (ºC) PE (ºC) 

A 115 100 80 218 

B 174 100 650 1120 

C 74 100 - 40 115 

D 100 100 0 100 

I) À temperatura de 25 ºC, os materiais C e D estão no estado líquido. 

II) Massa e volume são propriedades específicas de cada material. 

III) Se o material B for insolúvel em D, quando for adicionado a um recipiente que contenha o material D ele deverá 

afundar. 

IV) Se o material A for insolúvel em D, quando for adicionado a um recipiente que contenha o material D ele deverá 

flutuar. 

V) À temperatura de 20 °C, a densidade do material C é igual a 0,74 g/mL 

Das afirmações acima, são corretas, apenas: 

a) I, III e V 

b) II, III e IV 

c) III, IV e V 

d) I e V 

e) I, III e IV. 

Questão 5: Sobre os modelos atômicos é incorreto afirmar: 

 

a) As primeiras ideias relativas à estrutura interna dos átomos foram do modelo atômico de Thomson 

b) No modelo atômico de Bohr, os elétrons que giram em torno do núcleo não giram ao acaso, mas descrevem 

órbitas quantizadas 

c) O modelo atômico de Dalton considerava a existência de cargas nos átomos 

d) No modelo atômico da Mecânica Quântica os elétrons se comportam como ondas 

e) No modelo atômico de Rutherford, os elétrons giram em torno do núcleo positivo, de forma semelhante aos 

planetas que giram à volta do Sol 

 

Questão 6: Sobre a teoria atômica de Rutherford, qual das seguintes afirmativas é correta? 

 

a) Rutherford afirmou que átomos são compostos de um pequeno núcleo positivo e uma grande eletrosfera 

negativa, análogo ao sistema solar. 

b) Toda a teoria de Rutherford ainda é considerada válida atualmente. 

c) Rutherford afirmou que os elementos são compostos por partículas minúsculas indivisíveis chamadas átomos. 

d) Para Rutherford as orbitas dos elétrons são quantizadas. 

e) Rutherford demonstrou experimentalmente a existência do elétron. 
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Questão 7: Sabendo que um átomo A é isóbaro de um átomo B e isótopo de um átomo C. O átomo B apresenta 27 prótons 

e 33 nêutrons e o átomo C possui os números quânticos principal, secundário, magnético e magnético de spin, 

respectivamente 3, 2, 0 e -1/2. Determine o número de nêutrons do átomo A. 

a) 33 

b) 34 

c) 30 

d) 32 

e) 31 

Questão 8: Sobre as propriedades químicas do elemento cobalto (Z = 27), assinale a alternativa incorreta: 

 

a) Deve ser mais eletronegativo que o cálcio 

b) Possui raio atômico menor que o Ródio 

c) Possui 7 elétrons no subnível d 

d) No íon de carga +3, possui 5 elétrons em 3d 

e) Possui 4 níveis com elétrons 

 

Questão 9: O cálcio Ca possui os seguintes isótopos na natureza: 40Ca (96,94%), 42Ca (0,65%), 43Ca (0,14%), 44Ca 

(2,08%) e 48Ca (0,19%). Com base nesses dados, a massa atômica do Ca é? 

 

a) 39,2004 u.m.a 

b) 39,8426 u.m.a 

c) 40,0055 u.m.a 

d) 40,0244 u.m.a. 

e) 40,1156 u.m.a 

 

Questão 10: O rubídio apresenta dois isótopos estáveis na face da terra: 85Rb e 87Rb. Sabendo que a massa atômica do 

rubídio é de 85,5566 u.m.a. Calcule a abundância do 85Rb: 

 

a) 75,14% 

b) 72,17% 

c) 50,69% 

d) 27,83% 

e) 24,86% 

 

Questão 11: A figura abaixo representa as estruturas do grafite e do diamante respectivamente. As estruturas diferentes 

é um exemplo do fenômeno da: 

 

a) isotonia 

b) isotropia 

c) isobaria 

d) alotropia 

e) isoeletronia 
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Questão 12: Sobre raios atômicos e iônicos, é incorreto afirmar: 

 

a) O Li possui raio atômico menor que o Li+ 

b) O Na possui raio atômico menor que o Li 

c) O K+ possui raio iônico maior que o Ca2+ 

d) O O2- possui raio iônico maior que o N3- 

e) O Al3+ possui raio iônico maior que o Mg2+ 

Questão 13: Classifique as reações abaixo respectivamente: 

 

I- 2H2 + O2 → 2H2O 

II- 2H2O2 → 2H2O + O2 

III- CuSO4 + Fe → FeSO4 + Cu 

IV- Ca(NO3)2 + Na2SO4 → 2NaNO3 + CaSO4 

 

a) Síntese, decomposição, dupla-troca e simples-troca. 

b) Decomposição, síntese, dupla-troca e simples-troca. 

c) Síntese, decomposição, simples-troca e dupla-troca. 

d) Decomposição, síntese, simples-troca e dupla-troca. 

e) Simples-troca, dupla-troca, síntese e decomposição. 

 

Questão 14: O elemento Cr, que apresenta a distribuição eletrônica 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 3d5, 4s1 pode formar os íons: 

a) Cr+, Cr2+, Cr3+, Cr4+, Cr5+ e Cr6+ 

b) Cr2+, Cr3+, Cr4+, Cr5+ e Cr6+ 

c) Cr2+, Cr3+ e Cr4+ 

d) Cu+ e Cu2+ 

e) Cu2+ 

 

Questão 15: O elemento Mn, que apresenta a distribuição eletrônica 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p6, 3d5, 4s2 pode formar os íons: 

 

a) Mn+, Mn2+, Mn3+, Mn4+, Mn5+, Mn6+ e Mn7+ 

b) Mn2+, Mn3+, Mn4+, Mn5+, Mn6+ e Mn7+ 

c) Mn2+, Mn3+, Mn4+, Mn5+ e Mn6+ 

d) Mn2+ e Mn3+ 

e) Mn2+ 

 

 

Questão 16: A respeito de um átomo neutro cuja configuração eletrônica é 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 4s1, assinale a alternativa 

correta: 

 

a) O átomo encontra-se na configuração mais estável 

b) O átomo emite radiação eletromagnética ao passar a 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 5s1 

c) O átomo absorve radiação eletromagnética para passar 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s0 

d) Na configuração mais estável, o átomo é diamagnético 

e) Todas as alternativas estão corretas 
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Questão 17: (FUVEST 2023) Em um estudo, pesquisadores mostraram que a energia de interação (E) de SO3 com 

diversas espécies tem relação com a distância da ligação S=O (DS=O), como representado na figura. 

  
 A energia de interação de uma espécie com outra pode ser entendida como a energia necessária para desfazer a interação 

entre o SO3 e os compostos estudados (X), como representado na figura abaixo. 

 

 
 

Considerando essas informações, é correto afirmar que: 

 

a) a interação mais forte ocorre entre SO3 e MeCN 

b) quanto mais forte a interação entre moléculas, mais longa é a ligação S=O 

c) a interação de SO3 e NH3 é a que faz com que a ligação S=O se alongue mais 

d) a ligação S=O se torna mais curta com o aumento da energia de interação entre moléculas 

e) a energia de interação do SO3 com uma molécula de HCN é do mesmo valor do que com uma molécula de NH3. 

 

Questão 18: (UNESP 2017) Diversos compostos do gás nobre xenônio foram sintetizados a partir dos anos 60 do século 

XX, fazendo cair por terra a ideia que se tinha sobre a total estabilidade dos gases nobres, que eram conhecidos como 

gases inertes. Entre esses compostos está o tetrafluoreto de xenônio (XeF4), um sólido volátil obtido pela reação, realizada 

a 400 ºC, entre xenônio e flúor gasosos. A equação química que representa essa reação é: 

 

a) Xe4+ (g) + 4F– (g) ⟶ XeF4 (s) 

b) 2Xe4+ (g) + 2F2– (g) ⟶ 2XeF4 (s) 

c) Xe (g) + F4 (g) ⟶ XeF4 (s) 

d) Xe (g) + 2F2 (g) ⟶ XeF4 (s) 

e) Xe2 (g) + 2F2 (g) ⟶ 2XeF4 (s) 
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Questão 19: (OQRJ 2009) As formas geométricas das seguintes moléculas: SO2, BeH2, SO3, PCl3 são: 

 

a) Linear, angular, piramidal, trigonal plana 

b) Linear, linear, trigonal plana, trigonal plana 

c) Angular, linear, trigonal plana, piramidal 

d) Angular, angular, piramidal, trigonal plana 

e) Linear, angular, trigonal plana, piramidal 

 

Questão 20: Uma bomba calorimétrica é um dispositivo utilizado na química para medir a quantidade de calor liberado 

ou absorvido durante uma reação química. Este instrumento é essencial para determinar a entalpia de combustão de 

substâncias. Em uma típica experiência com uma bomba calorimétrica, a amostra é colocada em um recipiente fechado, 

cheio de oxigênio, e então queimada. O calor gerado pela reação é transferido para uma quantidade conhecida de água ao 

redor do recipiente, e a mudança de temperatura da água é medida com precisão. A partir dessa mudança, é possível 

calcular o calor liberado ou absorvido pela reação, permitindo uma análise detalhada das propriedades térmicas das 

substâncias estudadas. A combustão de 0,875 g de ácido benzoico (M = 122,1 g/mol) em uma bomba calorimétrica a 298 

K causou uma elevação da temperatura de 2,279 K, enquanto a combustão de 0,783 g de etanoato de etila (M = 88,1 

g/mol) causou uma elevação da temperatura de 1,951 K. Calcule a variação de energia interna da combustão, ΔcU, para 

o etanoato de etila. (ΔcU (ácido benzoico) = - 3251 kJ/mol) 

a) ΔcH = - 3251 kJ/mol 

b) ΔcH° = +3251 kJ/mol 

c) ΔcH = - 2245 kJ/mol 

d) ΔcH = - 1245 kJ/mol 

e) ΔcH = - 2542 kJ/mol 

 

Questão 21: A reação do ácido fosfórico (H3PO4) com hidróxido de sódio (NaOH) tem como produto fosfato de sódio 

(Na3PO4) e água. Considerando que para essa reação foram usados 3x1023 moléculas de ácidos fosfórico, qual a massa 

(g) do fosfato de sódio? 

a) 92,0 g 

b) 82,0 g 

c) 72,0 g 

d) 62,0 g 

e) N.D.A. 

Questão 22: A decomposição térmica do carbonato de cálcio (CaCO3) gera cal (CaO) vigem e dióxido de carbono (CO2). 

Considerando que ocorra 100% de decomposição, determine a massa dos respectivos produtos da reação quando for 

empregado 5,0 toneladas de carbonato de cálcio. 

a) 5,0 ton CaO e 5,0 ton de CO2 

b) 2,8 ton CaO e 2,2 ton de CO2 

c) 2,5 ton CaO e 2,5 ton de CO2 

d) 2,3 ton CaO e 2,7 ton de CO2 

e) N.D.A. 
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Questão 23: (Unicamp-SP–2011) Cerca de 1/4 de todo o dióxido de carbono liberado pelo uso de combustíveis fósseis é 

absorvido pelo oceano, o que leva a uma mudança em seu pH e no equilíbrio do carbonato na água do mar. Se não houver 

uma ação rápida para reduzir as emissões de dióxido de carbono, essas mudanças podem levar a um impacto devastador 

em muitos organismos que possuem esqueletos, conchas e revestimentos, como os corais, os moluscos, os que vivem no 

plâncton, e no ecossistema marinho como um todo. Levando-se em conta a capacidade da água de dissolver o dióxido de 

carbono, há uma proposta de se bombear esse gás para dentro dos oceanos, em águas profundas. Considerando-se o 

exposto no texto inicial e a proposta de bombeamento do dióxido de carbono nas águas profundas, pode-se concluir que 

esse bombeamento: 

 

a) favoreceria os organismos que utilizariam o carbonato oriundo da dissolução do gás na água para formar suas 

carapaças ou exoesqueletos, mas aumentaria o nível dos oceanos. 

b) diminuiria o problema do buraco da camada de ozônio, mas poderia comprometer a vida marinha. 

c) diminuiria o problema do efeito estufa, mas poderia comprometer a vida marinha. 

d) favoreceria alguns organismos marinhos que possuem esqueletos e conchas, mas aumentaria o problema do 

efeito estufa. 

e) N.d.a. 

 

 

Questão 24: A floresta amazônica contém, em média, 15.000 toneladas de biomassa por km2. Os principais elementos 

constituintes da biomassa são C, H, N, O, S e P. Nas grandes queimadas, cerca de 50% desta biomassa (7.500 toneladas) 

é transformada em vários gases. As quantidades dos principais gases liberados são: 24.000 toneladas de CO2; 1.600 

toneladas de CO; 32 toneladas de CH4; 34 toneladas de NO e NO2; e 12 toneladas de SO2. É produzida, também, em torno 

de 1,5% (224 toneladas) de cinza, que é constituída essencialmente por óxidos, fosfatos e sulfatos de sódio, potássio, 

cálcio e magnésio. Os gases liberados nas queimadas que podem contribuir para o efeito estufa são somente: 

 

a) CO, NO e NO2  

b) SO2 e NO  

c) CO2 e CH4  

d) CO2 e NO2 

e) NO, NO2 e SO2 

 

Questão 25: Matéria publicada no Jornal do Comércio, de 06 de março de 2005, informa que as pilhas contrabandeadas 

(piratas) vendidas no Brasil têm menor quantidade de potássio do que as de fabricação nacional. Essa é uma das razões 

para a baixa durabilidade. Além disso, o material contrabandeado tem de 3% a 5% de massa de ferro, contra 0,07% do 

fabricado no Brasil, e 22,5% de manganês - elemento que gera mais corrente elétrica do que o ferro - contra 45% do 

produto legalizado no Brasil. A matéria destaca ainda que o vazamento de material do interior das pilhas contrabandeadas 

é outra característica que difere dos artigos legalizados. A tabela traz mais informações, como o tempo médio que cada 

pilha resiste mantendo um rádio ligado, a quantidade vendida por ano e o custo médio no mercado. 

  

Tabela : Dados comparativos da composição e uso de pilhas nacionais e piratas no Brasil. * 

 

 Importadas Nacionais Limites legais* 

Chumbo (%) 2 0,18 0,2 

Mercúrio (mg/ud) 80 8 10 

Cadmio (mg/ud) Não informado Não informado 0,0015 

Vendas anuais (ud) 400.000.000 800.000.000 - 

Tempo médio no radio  40 minutos 6 horas - 

Custo médio (R$) 0,25 0,45 - 

 

Os limites legais são dados pela Resolução 257/99 do Conselho Nacional de Meio Ambiente (Conama)  

 

Julgue as afirmações a seguir usando (C) para certo e (E) para errado com base nas informações dadas:  

(  ) A quantidade de mercúrio lançada no meio ambiente proveniente de pilhas nacionais é maior que a proveniente 

de pilhas piratas. Isso só acontece ainda porque a quantidade de pilhas nacionais vendidas é bem maior. 
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(  ) O uso de pilhas piratas é compensatório, pois, embora durem menos, o usuário é recompensado pelo fato de elas 

serem bem mais baratas.  

(  ) O rendimento tão superior das pilhas nacionais pode ser explicado pelos teores de potássio e manganês, que são 

bem maiores nelas que nas pilhas piratas.  

(  ) A presença de metais pesados tais como manganês, zinco e carbono nas pilhas piratas, em teores acima dos 

padrões permitidos pela resolução Conama, é um dos maiores perigos que tais pilhas representam ao meio ambiente.  

(  ) Metais como chumbo, mercúrio e cádmio, que são encontrados não só nas pilhas piratas como também nas 

nacionais, representam um sério risco à saúde humana. 

(   ) As pilhas nacionais têm a menor razão custo/benefício e são bem menos poluentes que as contrabandeadas. 

Além das desvantagens econômicas, as pilhas piratas têm prejudicado o país em arrecadação de impostos e criação 

de postos de empregos legalizados.  

Assinale a alternativa que representa a sequência correta. 

 

a) C E C E C E 

b) C E C E C C 

c) E C C E C E 

d) E E C E C C 

e) E E E C E C 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



XVII OSEQUIM - Olimpíada Sergipana de Química 

1ª Etapa - Modalidade B 

 
 

GABARITO DE RESPOSTAS 

 

 

GABARITO DE RESPOSTAS 

 

 

GABARITO 
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